
校

【災害安全関係】

(複数回答可)

　

　

　

　
⑥　その他→

　

④　その他→

②　位置付けていない 14

（６） 「学校安全教育指導の手引」（平成２７年３月）を活用しましたか。
合計

①　活用した　 36

②　適当な教材・資料がない 0
③　担当者の負担が大きいため 0

0

67.9%
②　活用していない 17

⑤　津波 21

（4）　（１）で⑨実施していないと答えた学校は、実施していない理由をお答えください。
（複数回答可） 合計

②　地震 44
③　風水害 34
④　火山活動 14

4

（３）　（１）で実施したと答えた学校は、その内容についてお答えください。
（複数回答可） 合計
①　火災 35 66.0%

⑩　情報 4
⑪　理数 0
⑫　その他→

割合

8

⑨　家庭 19

④　数学 1
⑤　理科 20
⑥　保健体育 17

32.1%
9.4%

②　地理歴史 17
③　公民

⑦　芸術 0
⑧　外国語 1

①　国語 3 5.7%

5

⑧　ショートホームルーム活動で実施した 24
⑨　実施していない　

1.9%
9.4%
0.0%
45.3%
0.0%

割合

0

（２）　（１）で①教科の授業で実施したと答えた学校は、実施した教科名についてお答えください。
（複数回答可） 合計

⑤　特別の教科道徳で活用した 1
⑥　総合的な探求（学習）の時間で実施した 5
⑦　自立活動で実施した 0

②　特別活動（ロングホームルーム活動）で実施した 24
③　特別活動（生徒会活動）で実施した 5
④　特別活動（学校行事）で実施した

高等学校

令和２年度　熊本県学校安全調査（令和元年度実績）
調査校数 53

割合

１　防災教育について
（１） 防災教育は、どのような教育活動の場で実施しましたか。

合計
①　教科の授業で実施した 34 64.2%

45.3%
9.4%
75.5%40

83.0%

割合

0.0%

割合

26.4%

割合

32.1%

64.2%
26.4%
39.6%
7.5%

0.0%
0.0%

(５)　「学校安全教育指導の手引」（平成２７年３月）に示してある授業展開例を学校安全計画に位置付けていますか。
合計

①　位置付けた 39 73.6%

①　時間の確保が難しい 0 0.0%

1.9%
37.7%
32.1%
0.0%
1.9%
35.8%
7.5%
0.0%
15.1%



（７）　（６）で活用したと答えた学校は、どのような場面で活用しましたか。

　

　

⑫　その他→

（１０）　（９）活用したと答えた学校は、どのような場面で活用しましたか。

⑫　その他→

２　防災管理について

　

　

　

　
②　周知していない 33

⑧　学校再開に向けての取組 33

（4）　学校防災マニュアルを保護者に周知していますか。
合計

①　全て又は一部の内容を周知した 20 37.7%
割合

62.3%

⑤　安否確認、引き渡しの基準及び安否確認方法 47

⑥　自校が避難所になった場合の協力マニュアル 41

⑦　心のケア体制と教職員の役割 35

②　災害発生時の対策本部の役割と業務内容 52

③　災害発生時の教職員の動員体制 52

④　在校時、登下校、校外活動中、在宅時の対応行動 50

②　避難訓練（自然災害に関する避難訓練） 50
③　防災に関する職員研修 32
④　保護者や地域、自治体と連携体制 42

（1）　学校安全計画(学校防災年間計画)に以下の内容を示していますか。
（複数回答可） 合計
①　防災教育 50 94.3%

②　周知していない 13

（３）　学校防災マニュアルに以下の項目を示していますか。

（複数回答可） 合計

①　防災の視点を盛り込んだ安全点検 41 77.4%

（2）　学校安全計画や安全教育等の取組について、HP、学校通信、学級通信などで保護者に周知していますか。
合計

①　周知した 40 75.5%

⑨　校内研修で活用した 6
⑩　学級掲示等で活用した 4 7.5%
⑪　生徒会活動で活用した 2

3

⑥　特別の教科道徳で活用した 0
⑦　自立活動で活用した 0
⑧　ショートホームルーム活動で実施した 9

③　特別活動（生徒会活動）で活用した 1
④　特別活動（学校行事）で活用した 27
⑤　総合的な探求（学習）の時間で活用した 3

（複数回答可） 合計
①　教科の授業で活用した 13
②　特別活動（ロングホームルーム活動）で活用した 17

合計
①　活用した　 39 73.6%
②　活用していない 14

①　位置付けた 35 66.0%
②　位置付けていない 18

（９） 「学校防災教育指導の手引」（平成３０年３月）を活用しましたか。

34.0%

割合

26.4%

⑪　生徒会活動で活用した 3

(８)　「学校防災教育指導の手引」（平成３０年３月）に示してある授業展開例を学校安全計画に位置付けていますか。
合計

⑧　ショートホームルーム活動で活用した 9
⑨　校内研修で活用した 7
⑩　学級掲示等で活用した 5

割合

5.7%3

⑤　総合的な探求（学習）の時間で活用した 4
⑥　特別の教科道徳で活用した 0
⑦　自立活動で活用した 0

②　特別活動（ロングホームルーム活動）で活用した 17
③　特別活動（生徒会活動）で活用した 3
④　特別活動（学校行事）で活用した 24

①　教科の授業で活用した 11 20.8%
（複数回答可） 合計 割合

32.1%

割合
24.5%
32.1%

割合

94.3%

割合

24.5%

割合

98.1%

1.9%
50.9%
5.7%
0.0%
0.0%
17.0%
11.3%

3.8%
5.7%

60.4%
79.2%

5.7%
45.3%
7.5%
0.0%
0.0%
17.0%
13.2%
9.4%
5.7%

98.1%

94.3%

88.7%

77.4%

66.0%

62.3%



　

⑩　その他→

④　その他→

　

（複数回答可）
　

　

　

⑦　その他→

④　その他→

（13）生徒を保護者に引き渡す方法等について、普段から保護者に周知していますか。
　※方法等（例）：学校において、引き渡し名簿等で確認後保護者に直接引き渡す　等

　 ②　引き渡しの方法等を決めて周知している 17
③　引き渡しの方法等を決めているが周知していない 29
④　引き渡しの方法等を決めていない 7

②　指導していない 21

合計
①　引き渡しの方法等を決めて周知し、引き渡し訓練を実施している 0

②　実施していない 13

（12）　登下校中に地震（津波）や自然災害が発生した時の避難の仕方を指導しましたか。 合計
①　指導した 32

③　防災士 4

（11） 緊急地震速報を利用した避難訓練を実施しましたか。 合計
①　実施した 40

（複数回答可） 合計
①　消防署 40

8

93.0%
②　市町村の防災担当部局 14

⑤　津波 12
⑥　登下校時の避難 0

（10）　（8）で③と答えた学校は、依頼先についてお答えください。
割合

32.6%

22.6%
0.0%
3.8%2

9.3%
18.6%

②　地震 41
③　風水害 10
④　火山活動 4

（9）　（8）で実施したと答えた学校は、避難訓練で想定した災害等についてお答えください。
（複数回答可） 合計
①　火災 53 100.0%

77.4%
18.9%
7.5%

③　関係機関に協力を依頼して実施した 43
④　教職員による機能訓練を実施した 12
⑤　実施していない 0

（8） 災害安全に係る避難訓練の実施について該当する状況を選びお答えください。
合計

①　地域住民等と連携して実施した 20
②　自校だけで実施した 31

②　２回実施した 19
③　３回以上 4
④　実施していない　 0

（7） 災害安全に係る避難訓練の実施回数について該当するものを１つ選びお答えください。
　　　※１１月のシェイクアウト訓練以外（２（１４）で回答）

合計
①　１回実施した 30

（複数回答可） 合計
①　電話 51

2

②　学校一斉メール等への返信 51

⑧　消防士　 25
⑨　研究者等（大学等）の専門家　 1

（6）　学校管理下外において、自然災害が発生した場合の安否確認はどのような方法で行いますか。

③　家庭訪問 14

割合

96.2%
96.2%

⑤　保護者 30
⑥　地域住民　 34
⑦　市町村の防災部局関係者　 36

②　防災主任 52
③　当該校の教職員 38
④　市町村教育委員会関係者、県教育委員会関係者 14

（5）　学校防災マニュアルの作成・見直しについて、だれが関わっていますか。
（複数回答可） 合計
①　管理職 52 98.1%

割合

割合
56.6%
35.8%

割合

58.5%

割合

26.4%
3.8%

7.5%
0.0%

81.1%
22.6%
0.0%

37.7%

3

71.7%
26.4%
56.6%
64.2%
67.9%
47.2%
1.9%
5.7%

98.1%

54.7%

割合
75.5%
24.5%

割合
60.4%
39.6%

割合
0.0%
32.1%

13.2%



入力してください。

割合 割合

84.9% 15.1%

84.9% 15.1%

77.4% 22.6%

73.6% 26.4%

90.6% 9.4%

69.8% 30.2%

67.9% 32.1%

84.9% 15.1%

【生活安全関係】

(複数回答可)

　

　

　

⑤　その他→

　

④　その他→

①　時間の確保が難しい 2 100.0%
②　適当な教材・資料がない 1
③　担当者の負担が大きいため 0

④　帰宅後の時間（外遊び中等） 29

（4）　（１）で⑨実施していないと答えた学校は、実施していない理由をお答えください。
（複数回答可） 合計

①　登下校時 43
②　学校所在時 35
③　自宅所在時 15

⑪　理数 0
⑫　その他→

（３）　（１）で実施したと答えた学校は、その内容についてお答えください。
（複数回答可） 合計 割合

66.0%

⑩　情報 6

⑤　理科 4
⑥　保健体育 15
⑦　芸術 1

81.1%

⑦　自立活動で実施した 0
⑧　ショートホームルーム活動で実施した 38
⑨　実施していない　 2

⑧　外国語 1
⑨　家庭 4

②　地理歴史 2
③　公民 4
④　数学 1

（２）　（１）で①教科の授業で実施したと答えた学校は、実施した教科名についてお答えください。

①　教科の授業で実施した 18
②　特別活動（ロングホームルーム活動）で実施した 24
③　特別活動（生徒会活動）で実施した 12

（複数回答可） 合計
①　国語 1

④　特別活動（学校行事）で実施した 26
⑤　総合的な探求（学習）の時間で実施した 1
⑥　特別の教科道徳で実施した 0

② 防災教育の推進に関すること（防災教育の授業研究の推進及び防災教育関連資料の
提供等）

45

③ 実践的な避難訓練の計画・実施に関すること（緊急地震速報を活用した避難訓練や引
き渡し訓練、地域と連携した避難訓練等）

41

⑧ その他、学校防災の推進に関すること 45

１　生活安全教育（防犯教育）の充実について
（１） 防犯教育は、どのような教育活動の場で実施しましたか。

合計

⑥ 学校運営協議会等における学校防災に関すること（防災に関する学校運営協議会等へ
の参画等）

37

⑦ 地域・関係機関等との連絡調整・連携推進に関すること（訓練の実施や学校防災マニュ
アル見直し・改善、災害対応に関する協議等）

36

④ 学校防災マニュアルの見直し・改善に関すること（学校防災マニュアル見直し・改善のた
めの検討会の実施等）

39

⑤ 学校防災の研修会に関すること（研修会への参加及び校内研修の企画、実施等） 48

３　防災主任について
（１）①から⑧の業務は、だれが行いましたか。防災主任または防災主任以外のどちらか一方を選択し

合計

① 学校防災の計画作成に関すること（学校安全計画等の見直し・改善等） 45

（14） １１月のシェイクアウト避難訓練を実施しましたか。 合計
①　実施した 45
②　実施していない 8

防災主任

割合

50.0%

7.5%
1.9%
7.5%
28.3%
1.9%
1.9%
7.5%

防災主任以外

合計

8

8

12

14

5

16

17

45.3%

1.9%
割合

3.8%

3.8%

22.6%
49.1%
1.9%
0.0%
0.0%
71.7%

割合
84.9%
15.1%

34.0%
割合

8

11.3%
0.0%
7.5%4

3

28.3%
54.7%
5.7%

0
0.0%
0.0%



（5）登下校防犯プラン（３０初健食第１２号平成３０年６月２２日）を受けて、生徒が犯罪に巻き込
まれないようにするため、学校において防犯教育を充実させる取組を行っていますか。　

（8）　（7）で活用したと答えた学校は、どのような場面で活用しましたか。

　
⑩　その他→

２　生活安全管理について

　

（複数回答可）
　

※　割合は小数第2位を四捨五入しています。

（５）　登下校中に不審者に出会った時の対処の仕方を指導していますか。
合計

①　指導した 47
②　指導していない 6

66.7%
②　防犯協会 0
③　PTA 0
④　その他→

割合
88.7%
11.3%

（４）　（３）で③と答えた学校は、依頼先についてお答えください。
（複数回答可） 合計
①　警察署 2

③　関係機関に協力を依頼して実施した 3
④　教職員による機能訓練を実施した（児童生徒のいない状態での訓練） 0
⑤　実施していない 40

合計
①　地域住民等と連携して実施した 1 1.9%
②　自校だけで実施した 7

②　２回以上 0
③　実施していない　 44

（３） 生活安全に係る避難訓練の実施について該当する状況を選びお答えください。
割合

13.2%

83.0%

④　保護者や地域、自治体と連携体制 32

（２） 生活安全に係る避難訓練の実施回数について該当するものを１つ選びお答えください。 合計
①　１回実施した 9

①　防犯教育 43 81.1%
②　避難訓練（防犯に関する対応訓練） 21
③　防犯に関する職員研修 16

60.4%

⑨　学級掲示等で活用した 10

（1）　学校安全計画に以下の内容を示していますか。
（複数回答可） 合計

⑥　自立活動で活用した 0
⑦　ショートホームルーム活動で活用した 14
⑧　校内研修で活用した 3

0

③　特別活動（学校行事）で活用した 14
④　総合的な探求（学習）の時間で活用した 3
⑤　特別の教科道徳で活用した 0

（複数回答可） 合計
①　特別活動（ロングホームルーム活動）で活用した 15
②　特別活動（生徒会活動）で活用した 7

合計
①　活用した　 31 58.5%
②　活用していない 22

①　位置付けている 35 66.0%
②　位置付けていない 18

（7） 「学校安全教育指導の手引」（平成２７年３月）を活用しましたか。

⑤　特になし 17
⑥　その他→

(6)　「学校安全教育指導の手引」（平成２７年３月）に示してある授業展開例を学校安全計画に位
　　置付けていますか。

合計

②　警察官や防犯の専門家を活用した防犯教室等の充実　 11
③　具体的対処方法の訓練等、実践的な防犯教育 5
④　安全学習教材等を活用した効果的な防犯教育 10

14

①　「地域安全マップ」「通学路安全マップ」の作成を通じた指導　 8 15.1%
（複数回答可） 合計 割合

20.8%

割合

34.0%

割合

41.5%

割合

9.4%
18.9%
32.1%
26.4%

26.4%
5.7%
0.0%
0.0%
26.4%
5.7%
18.9%
0.0%

30.2%

28.3%
13.2%

5.7%
0.0%
75.5%

0.0%
100.0%3

割合

0.0%

割合

39.6%

割合
17.0%
0.0%


